

案號：105060316 萬海慈善補助生活費 10 萬元

# 父惡意遺棄腦麻女 母：我不能倒下去

文·楊政興

「她」是我的甜蜜負擔！如果沒有她，我不知道現在我會在哪裡。」50歲的妍云（化名）談到14歲的女兒小弈（化名）時，她眼眶紅了……十多年來經歷的各種苦難，如電影畫面般排山倒海地出現在腦海中，壓抑的情緒瞬間化為兩行淚水，潸然落下。

妍云告訴我們，15年前透過友人介紹，她自大陸嫁到台灣，並於懷孕七個月時早產生下小弈。儘管當時緊急轉入小兒加護病房，且治療數月，但小弈仍因生產缺氧過久導致腦性麻痺。剛生產完的妍云沒有迎接新生命的喜悅，返家後立即辭去工作，餵奶、洗澡、大小便清理都一手包辦。她說，小弈三歲前照顧起來最累，一餵奶就溢出來，時常生病跑醫院，讓她每天睡眠時間都不超過五小時。

妍云的先生無法接受小孩變成這個樣子，開始冷淡妍云母女，最後拿了15萬元給妍云，要她們搬出去。在台灣無親無故的妍云孤立無援，為照顧不會說話、不會翻身與進食的小弈，她根本無法外出工作賺錢，長期的照顧與經濟壓力，妍云也曾動念輕生。但支持妍云走下去的是小弈，「她給我力量！我不面對她，誰面對她？我不能倒下去，我倒了她就沒有依靠」妍云堅毅地訴說著。

兩年前妍云經大陸的姐妹介紹，到小弈就讀小學旁的餐廳擔任廚工。餐廳老闆知道



她的處境，提供二樓房間讓妍云母女寄宿，妍云便可兼顧賺錢與接送小弈上、下學。每逢工作空檔，妍云就到樓上幫小弈翻身和聊天。天氣好的時候，她會推著小弈出去曬太陽。朋友建議把小弈送到機構照顧，妍云堅決表示：「我再苦也要把她留在身邊，只要看到她笑，我就知道這一切的辛苦都值得了。」❤️

社工吳督導表示，擔任廚工的妍云，每月收入約1.5萬元，加上低收補助1萬8百元，母女倆吃住都在餐廳，生活雖苦但還過得去，小弈使用的特製輪椅年久破舊，小弈長大後已不敷使用。因為椎柱側彎，需使用椎柱矯正背架；小弈今年將升國中，學校距離家比較遠，妍云無法兼顧工作與小弈，不得已需請外籍看護工照顧。妍云無力負擔每月約2.5萬元的費用，因此轉介萬海基金會。基金會先核定3萬元購買特製輪椅與矯正背架，訪視後追加補助1萬元，連續7個月，共計10萬元，讓妍云端口氣，也邀請社會大眾共襄盛舉，捐助請註明「台中妍云」，捐款方式請見第54至55頁。

本文個案指定捐款截止日：民國105年10月31日